

1,因為一場大雨,我錯過了最美的泰山日出,淡淡的失意情懷中,忽然為自己毅力登上山巔一覽衆山小而興奮;錯過了一場春日里的花事,但是還有冬日里的臘梅可期盼。人生難免有錯過,為了生命中不能錯過的事而選擇一些錯過,是不得已而為之。不要遺憾,不要傷感,錯過也是一種美啊。從小到大錯過的人與事太多瞭,如果每次都耿耿於懷,豈不就不用活了?也許當時會有些許的感傷與惆悵,但是當它們雲一般輕輕散去之後,錯過便如跳動的音符,成了點綴着生命的華彩樂章。

2,一場期盼已久的演唱會,本打算和老公一起重溫那些耳熟能詳的經典老歌,近距離感受偶像迷人的氣息。但一次偶然地錯過,再一次拉長了這份期待。人生有所期待,總是美好的。精心準備的一次朋友相見,被一個意外事件無情地擾亂,心里是無奈,是落寞。想起那句“相見不如懷念”時,忽就釋懷了。保有一份淡淡的想念,深深的惦記,隔着萬水千山,這份情懷永遠美麗新鮮。錯過,

錯過,是無巧不成書的美

是一種無奈,但是錯過又何嘗不是一種別樣的幸福?多年前那個寒冷的冬夜,大雪紛飛,與我兩小無猜的戀人,因為遠走他鄉,和我不得不分手,心里的痛,就像東北呼嘯的寒風,裹襲周身。情緒陷入低谷,本以為這場投入全部熱情和心思的錯過會成為我一世的落寞,卻不料這“一盞離愁”被另一個更愛我的人,用他深深的愛輕輕化解。所以身旁再有失戀的人痛苦萬分的時候,我總會勸慰他們:錯過的,都不是真正的緣分,那只是兩小無猜、青梅竹馬、耳鬢廝磨的感情,你必將會遇到屬於你的海誓山盟、相親相愛的終身依偎。

3,有人說人的一生是不斷選擇的過程,選擇這個,必將錯過那個。短暫的人生里,需要錯過的太多太多,太多的溫情,太多的激情,太多的幸福

和風景讓我們一一走過,製造着平淡歲月中的驚喜與失落。錯過,如同文學和戲曲中“無巧不成書”的橋段,是人生的核心,是線索,是紐帶,是娓娓道來。凝視錯過翩然遠去的背影,它讓我們感悟到人生難以完美,也正因為如此,生命才有了更多的驚喜和意外。這就是人生的精彩與迷人之處吧。

學會珍惜每一次相遇,珍惜每一次錯過後的擁有。“失之東隅,收之桑榆”是錯過的另一種美的詮釋!生命在延續,我們一定會遇到些什么來彌補錯過的缺憾,當我們回首往昔時,猛然醒悟,原來自己擁有那么多,所以從明天開始,生命中不再有“錯過”二字,而是珍惜和擁有。

作者:夏學軍



都到我家喝酒去吧!

謝。”一遍又一遍,像永恆的流程,像機器人的自動反應。他們過於哀傷,不會哭也不會說別的。

這時門鈴響了,老先生木着臉去開門,是一個不熟的鄰居。他已經準備好要說“謝謝”了,但對方擺了擺手,讓他什么都不需要說,又說:“我來幫你們擦皮鞋。”

巨大的悲傷壓垮了老夫妻,他們相依而坐,沒有心情和鄰居客氣。而鄰居就這樣,把他們出席葬禮要穿的皮鞋擦得銜亮,西裝熨得筆挺,還自作主張去衣櫃找出相配的領帶。又進了廚房,開始煎雞蛋,當香噴噴的雞蛋端到老太太面前,她盯着餐盤看了許久,像不認識這平凡的食物一般。當她顫抖地拿起食物,一張嘴,進出來的是號哭。

這是我小時候在雜誌上讀到的故事,記住它,大概只是因為它的別致—其他的故事往往最後要說上幾句,供我們摘抄,它沒有,里面的人物沒說什么值得記的話,作者也沒有。等我真懂得這個故事,是我成為那個遭受痛苦的人之時。

有一年,我遭遇人生低谷,所有人說過的理性規劃、溫言軟語,我都記得,但我念念不忘的,是一位朋友給我的電話卡充了300塊錢。

另一年,我在公交車上控制不住地失聲痛哭,我一邊哭一邊感覺很難堪,有人碰碰我,遞給我一瓶水。他避開我的眼睛,說:“是沒開封的。”然後匆匆下車。

就是這樣的事讓我知道了,真正的安慰不在於語言而在於行動。你們的同學遇到了大難,你不知道說什么,那就什么也別說。他要去坐夜班火車,他身上有錢嗎?不夠就給他湊點兒。他帶了水和方便麵嗎?沒有就給他買點兒。不用問他愛吃什么,自作主張就是。他從球場上過來的,衣服夠嗎?火車上可能比較冷……

話筒那頭的少年豁然開朗:“我把我的外

套給他。”

很高興有機會講出那個故事。故事比華美的言辭有力量。而最有力量,是行動。

所以,當年輕女子問我如何安慰失戀的閨密,我的回答就是:帶她去稍微遠點兒的地方走走,請她喝一杯新出的奶茶。

當不知所措的中學生告訴我,鐵哥兒們中考失利,發誓一定要用高考成绩雪耻。他想安慰,想告訴對方這件事不妨礙兩人之間的友情,但對方在微信上不冷不熱。我的答案是:如果住得不遠,就去約他看電影吧;如果時間不夠,就把老師發的卷子定期傳給他,不藏私地,真心鼓勵他與自己上同一所大學。

朋友得了抑鬱症,該跟他說什么?是鼓勵他“要堅強”,還是像現在流行的模式,接受他“不夠堅強”?

這是我最近經常被問到的,我的答案是:廢話別那么多,朋友就是朋友。玩兒的時候叫上他,他不想玩兒的時候不勉強,下次繼續叫他,就夠了。

很多年前,中國有一位喜劇演員叫陳佩斯,他說了這樣一句台詞:“没什么可說的,走,都到我家喝酒去吧。”

作者:葉傾城

記得很清楚,第一次講這個故事的時候我還在電視台主持心理節目。深夜,接到了一個學生的電話。

一群男生正在籃球場上馳騁,突然輔導員氣喘吁吁地跑了過來,揪住其中一個:“快,你家里……你得立刻回去。”

都蒙了,那個學生和他身邊的每個同學都才八九歲,這是遠超他們年紀與心智的災難。學校派了車,把那位學生送到車站,輔導員幫他買了車票,然後,一群同學陪着他,等待深夜的過路車。火車站人山人海,全是陌生人,那個學生一直拼命打電話給爸爸媽媽,給每個長輩,反復地說:“怎麼會?不可能,不會的……”突然間,他蹲在地上痛哭起來,身後是空空蕩蕩的長椅,再後一排有人在響亮地喝方便麵湯,方便麵特有的香氣簡直辣鼻子。

同學們第一次知道,痛苦是有聲音、有形象、有味道,而且會逐漸擴大的。他們想幫助受苦的同學,有女生推推他,細聲細氣地說:“你別哭了。”也有女生自己已經掉下了眼淚。有男生想假裝不在乎,說:“說不定沒那么嚴重呢。”還乾笑兩聲,那笑聲太刺耳,把他自己都嚇住了。終於,有同學悄悄給我打電話:“該怎么給他以安慰?我們不知道說什么好。”

我便講了一個故事:很多年前,一對國外的老夫妻突然接到噩耗,遠在異國他鄉的兒子以身殉職了。該怎麼辦?一邊是欲哭無淚,另一邊是不斷地接到電話,街坊鄰里、市長……他們川流不息地對老兩口說:“節哀順變。”老兩口就得回應:“謝

九字箴言

我出生在中國山東省山區的一個小村里,從小就不愛說話,見了爺爺奶奶也不叫,嘴不甜。後來我糊里糊塗地到了外交部工作,又糊里糊塗地不知道為什麼,突然有一天,時任外交部新聞司司長,就是後來的國務院副總理、外交部長錢其琛通知我,讓我做外交部發言人。我很緊張,我覺得發言人不就是去說話、發言嗎?我說我不行,最好別讓我做。他說不行,你已經到外交部工作了,外交部的規定和紀律是一切服從組織安排。就這樣,我成了外交部發言人。

我突然想起我在北京大學讀書時,特別崇敬一位老師,他叫季羨林,山東臨清人。我崇敬他,因為他是世界上難得的大學問家,當過北京大學東方語言文學系主任、資深教授,他的德文好,英文也好。司長通知我當發言人,我很害怕,就趕快請教語言大師季先生。我打電話給他:

“請問季先生,當發言人說話要注意什麼?”我的老師認為我的這個提法有一定的問題,他說:“筆墨啊,不要強調當發言人說話要注意什麼,你就當一個一般人,當個普普通通的好人,說話要注意以下兩點,九個字就行了——不說假話,真話不全說。”從此以後,我再也不緊張了。

我們當發言人,一般會猜記者要問什麼問題,然後大家集體討論,最後上報領導。猜不到的就只能現場發揮。往往是一半能猜到,一半猜不到。但我就按照季先生的要求,不着急也不害怕了。反正不說假話太容易了,真話不

全說也容易。真話全說也太囉唆。根據你的身份、授權,說你應該說的真話,就這麼簡單。

作者:李肇星



善良不需賭

已無分文。要讓一家人渡過難關,唯一的辦法是自己擔當起這份責任,而她也正是兩手空空。只能去借,而這麼一大筆錢,向誰借?她想,自己不能成為朋友的麻煩。

經過反復思考後,她想:賭一把吧!原來,她是要通過網絡向陌生人借錢。6月14日晚,她花了15分鐘,寫下一篇文章:

“我需要30萬元,想尋找300位朋友,每個人借我1000元,多了拒收,少了也拒收。只接受微信轉賬,我會清楚地備註……請信任我這個27歲姑娘人品和性格的人,給我一份幫助。此後數月經年,我做一個感恩的人。”文中她還說,按目前的收入水平,5年可以還清。從下月起,每月還款5000元。最後,她留下了自己的手機號和微信號,並承諾“永不換號”!

將這篇文章發在了自己的公眾號上後,她又流着淚在紙上寫道:“有多少人會賭上5年相信我?……朋友圈里每天都在發生各種悲哀的求助,

那么多的絕望,誰會在意我遇到了什麼!”她對發出的求助文字並不敢抱多大希望。想到家人的處境,她的眼淚如斷了線的珠子,滾滾而下……

善良的人不讓她悲傷下去。“我是一個今年即將畢業的孩子,月底兼職會發工資,你不用擔心我,你把所有人都還了再還我吧。”

“我雖然不認識你,但我會希望大家信任你。”

人們重複最多的一句是:“一切都會好起來的!”

令張海林沒有想到的是,文章發出後很短的時間內,滾滾而來的詢問和溫暖的問候,阻斷了她滾滾的淚水,將她心中的冰洋慢慢消融。

14日晚上和15日上午,微信上不停地有人加她為好友,給她問候,打給她錢。15日上午11點,300朵信任與熱情的花,爛漫成一片花海;300株善良與愛的樹,蒼翠成一片森林。

份意外的感動。有的人並不需要還款,已將她從好友名單中刪除,她又加了回來,加回了一份絕不失信的純真與執著。

張海林還有一份細密的心思:這次借款是沒有利息的,不能讓好心人受到更多的損失;她還擔心有人因故急需用錢,又不願向她討要,不能讓善良的人為難。她要儘快償還全部借款,為此,為增加工資收入,她在3年內換了6次工作,儘管每一分新工作都會更累。

就這樣,到2018年7月20日,除了只有一個已故的無法償還,22人無論如何都不願加回為好友、執意不要還錢外,其他的借款全部還清,比計劃提早了兩年。這還不出的兩萬多元,她已將其捐給涼山、西藏等地貧困者。

“你的信守諾言讓你贏了,贏了超乎你想象的人生!”有人給她這樣留言。是的,這300人中,已有許多成了與她肝膽相照的摯友。張海林說:“這幾年工作雖然挺辛苦,但能力一直在提陞。目前我有能力選擇多種工作,這種‘掌控感’很難得。如今的我,有柔韌、耐力和永久純善的心,這讓我挺開心的。”正如人們所說,越努力越幸運。

一位曾經幫助過她的人說,自己當初只是在網上看到了這樣一個求助信息,抱著賭一把的心態發去了1000元,後來漸漸就將這件事淡忘了。姑娘,你讓我贏了,贏了這份已經忘記的信任,贏了這份厚重持久的感動。

其實,善良不需賭。能自覺地承擔起一份責任,不讓受傷的人再傷心,這本身就是一種善良。人們對善回應以善,而這種從善如流,終會匯成愛的海洋……

2015年6月14日晚,張海林在自己的公眾號上發了一篇文章後,又流着淚、惶惶不安地用筆在紙上寫道:“有多少人會賭上5年相信我,誰又能相信我真的能還得上?”

這事得從2015年6月11日說起。這天,在本地工作的張海林接到河南新鄉老家打來的電話,父親在電話中慌亂地說,他開車撞傷了人,傷者治療需30萬元。她的心頓時陷落了,冰窟窿里。稍稍鎮定後,她堅定地說:一定要給對方錢。

但她知道,母親因腦出血,剛住過院,家中